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TEMAT: POCHODNE WEGLOWODOROW - PODSUMOWANIE. KARTA PRACY DO SAMODZIELNEGO ROZIWAZANIA.

1. Przeanalizuj podsumowanie dziatu — podrecznik str.186-187. Szczegdtowe tematy z tego dziatu —
podrecznik od str. 138 do str. 185.

2. Wykonaj kartke pracy ,,Pochodne weglowodorow” — (mozesz wydrukowac albo zapisac
rozwigzania i odpowiedzi w zeszycie. Termin: do 28 kwietnia 2020 r.

KARTA PRACY ,POCHODNE WEGLOWODOROW”

o Wskaz zestaw zawierajacy wlasciwie przyporzadkowane wzory grup funkcyjnych
poszczegolnych zwigzkow organicznych.

Wzor grupy funkcyjnej
Zestaw
Alkohole Kwasy karboksylowe Estry
A. —COO— —COOH —OH
B. —OH —COOH —COO—
C. —COOH —OH —NH,
D. —NH, —COO0— —COOH

e Zaznacz zestaw wzoréw sumarycznych zawierajacy kolejno wzory: etanolu, kwasu steary-
nowego, etanianu metylu oraz kwasu propanowego.

A. C,H.OH, C,:H5COOH, CH;COOCHS;, C,H.COOH
B. CH,0OH, C,;H;:COOH, C,H.COOCH;, C;H,COOH
C. CH,0H, C,;H;;,COOH, CH,COOC,H;, C;H,COOH
D. C,H.OH, C,,H,:COOH, CH,COOCH,, C,H.COOH

o Zaznacz poprawnie zapisane réwnanie reakcji spalania calkowitego metanolu w powietrzu.

A. CH;0H + O,—> CO, + H,0 C.2CH;0H + O,—>2CO + 4 H,0
B.2CH,O0H+30,—>2C0,+4H,0  D.2CH,0H+20,—>2C+4H,0

o Kwasy karboksylowe reaguja z zasadami.
a) Zaznacz réwnanie reakcji kwasu metanowego z wodorotlenkiem potasu.
A. HCOOH + KOH — HCOOK + H,0
B. CH;COOH + KOH — CH;COOK + H,0
C. HCOOH + K,0 — 2 HCOOK + H,0
D. 2 CH;COOH + K,0 — 2 CH;COOK + H,0

b) Wskaz nazwe zwyczajowa produktu otrzymanego w tej reakcji chemicznej.

A. etanian potasu B. octan potasu C. metanian potasu D. mrowczan potasu

9 Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Myd1a sa to

. sole kwasow karboksylowych, np. octan sodu.

. estry wyzszych kwasow karboksylowych, np. stearynian etylu.

. sole wyzszych kwaséw karboksylowych, np. palmitynian potasu.
. estry nizszych kwasow karboksylowych, np. mréwczan propylu.
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o Produktami reakcji estryfikacji zachodzacej miedzy kwasem a alkoholem sa ester i woda.
a) Zaznacz rownanie reakcji estryfikacji, w ktorej powstaje butanian etylu.

tez. H,S0
A. C,H.COOH + C,H,OH =2 C,H.COOC,H, + H,0

stez. H,S0
B. C,H,COOH + C,H.OH === C,H,COOC,H: + H,0

stez. H,50
C. C;H,COOH + C,H,OH =———2—*> C,H,COO0C,H; + H,0

stez. H,50
D. C,H,COOH + CH;OH === ¢,H,COOCH; + H,0

b) Wskaz nazwe zwyczajowa kwasu karboksylowego bedacego substratem w tej reakcji
chemicznej.

A. kwas octowy B. kwas mastowy C. kwas mréowkowy D. kwas propionowy

o Zaznacz poprawne uzupelnienia zdan opisujacych doswiadczenie chemiczne, ktore
umozliwia odréoznienie kwasow karboksylowych nasyconych od nienasyconych.

Do probéwek nalezy doda¢ A / B lub C/ D. W probdéwce, w ktérej nastapi odbarwienie tych sub-

stancji, znajduje si¢ kwas E / F, a w probowce, w ktorej nie obserwuje si¢ zmian, jest kwas E / F.

A.wode wapienng  C. rozcienczony roztwér manganianu(VII) potasu  E. nasycony
B. wode bromowa  D. stezony roztwor chlorku potasu F. nienasycony

o Napisz wzory poélstrukturalne zwigzkow chemicznych o podanych nazwach.

a) propanol ¢) glicyna

b) kwas palmitynowy d) octan butylu

o Oblicz mase 100 cm® metanolu. Przyjmij gesto$¢ metanolu dcy,on = 0,79 C;:‘lj.

Skorzystaj ze wzoru
na gestosc.

DODATKOWE - dla chetnych

@ W 100 cm” etanolu o gestosci dc,u.on = 0,789 C;:jj rozpuszczono 50 mg jodu. Oblicz stezenie
procentowe otrzymanego roztworu.



